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0% Outlook 

FW: Doorst: t.a.v. directeur ODRA BN antwoord toonbankvraag GGD (geanonimiseerd)

  

  

Van — N -/O=EXCON1/OU=EXCHANGE ADMINISTRATIVE GROUP 

(FYDIBOHF23SPDLT)/CN=RECIPIENTS/CN=2B84D9D5D067483A8F91CFE860F4303 EN 
(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)

Datum Do 18-7-2019 11:14 

Tot EN << NN «oe (geanonimiseerd) (geanonimiseerd) (geanonimiseerd)(geanonimiseerd)

Ù 1 bijlage (181 kB) 

StAP_10 juli19_NL_1.2_.pdf; 

Zie onderstaande reactie. 

Omgevingsdienst Met vriendelijke groet, 

Regio Arnhem | (geanonimiseerd)
Managementassistent     
  (geanonimiseerd)(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)

Eusebiusbuitensingel 53 

Postbus 3066 

6802 DB Arnhem 

internet 

www.odregioarnhem.nl   

Van: EN inn (geanonimiseerd) (geanonimiseerd)
Verzonden: donderdag 18 juli 2019 10:13 

Aan: 

cc: (geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)

Onderwerp: Doorst: t.a.v. directeur ODRA BE antwoord toonbankvraag GGD (geanonimiseerd)

Das ED, (geanonimiseerd)
Hoewel het niet letterlijk in mijn mail van gisteren stond, is het antwoord dat ik stuurde natuurlijk al 

eerder naar de vragensteller (de GGD) gestuurd. Het leek mij relevant dat ODRA dit antwoord ook 

kent. 

Ik neem aan dat ODRA zich tot de GGD richt bij meldingen/vragen over gezondheidsklachten. In 

onze eerdere gesprekken is denk ik duidelijk naar voren gekomen dat er geen budget voor o.a. 

klachtenregistratie e.d. De GGDen zijn hiervoor ook de primair aangewezen organisaties en zij 
informeren elkaar ook onderling. 
Met vriendelijke groet 

  

Van: 

Datum: 17 juli 2019 om 16:55:14 CEST 

Aan: 

CC: nn 
Onderwerp: RE: t.a.v. directeur ODRA antwoord toonbankvraag GGD 
Geachte BEN NN veste EN 
Wij zijn enigszins verrast met de ontvangst van het antwoord op de “Toonbankvraag Waarneming 

‘hum’ 1 april 2019”, van GGD Gelderland-Midden N, EN - 2£ lijn), eep 

(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)
(geanonimiseerd)
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Noord-Oost Gelderland BEN oericht aan de RIvm. (geanonimiseerd)
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Immers betreft het hier een vraag van de GGD aan de RIVM, maar is het antwoord aan de ODRA 

gericht. 
Na het lezen van het antwoord van de RIVM willen alvast een belangrijke kanttekening plaatsen. 
De toon, die door de ODRA wordt onderzocht en waar hinder van wordt ondervonden is juist niet 

continu maar alternerend en varieert in volume waarbij een verbanden met atmosferische 

omstandigheden zijn herkend. 

Overigens vinden we het bijzonder dat een onderzoeksinstituut als de TNO geen contact heeft gezocht 
met de ODRA voor het verduidelijken van de specifieke hinder en uitkomst van in Nijmegen en 

Enschede uitgevoerde testen . 

In het overleg van 4 februari 2019 met de GGD Gelderland-Midden is door de ODRA de noodzaak van 

het identificeren van mensen met de speciale kenmerken in de regio Arnhem Nijmegen aangegeven. 

De aanleiding was de steeds toenemende problemen met gehinderden voor een ongrijpbaar 
fenomeen, die onhandelbaar worden voor naasten en agressief reageren op buren. 

Ook de informatie uit de praktijk over het medisch circuit waar de mensen in terecht komen en niet 

begrepen worden is ter sprake gekomen. 
ODRA heeft de GGD gevraagd in het geval dat bij gehinderden een gevoeligheid voor het fenomeen in 

de atmosfeer is vastgesteld als intermediair tussen gehinderde en huisarts, eventueel bedrijfsarts, op 

te treden. 

Het antwoord was op beide verzoeken negatief, hetzelfde antwoord als eerder in 2016. We zagen ons 

genoodzaakt zelf actie te ondernemen richting buurtzorg, wijkagenten en medisch specialisten. 
Een eerste patiënt van een KNO-arts is naar ODRA doorverwezen voor duiding van de klacht. Een 

neuroloog die een epileptische BM met absences is geïnformeerd over de omstandigheden waar 

zich in bevindt en de effecten. 

Wij bezoeken hier in de regio wekelijks nieuwe gehinderden, ook buiten de provincie. In de bijlage 
verwijzen we naar StAP, de filosofie achter de ODRA onderzoeksmethode. 

ODRA heeft nadrukkelijk het standpunt verkondigd dat de bron niet primair van belang is. 

Wel het handelingsperspectief richting de gehinderden, zoals wij dit op basis van de vele contacten 

met gehinderden zien. Daar hebben we in het overleg met de GGD aandacht voor gevraagd. 
Om dit te verduidelijken hebben we gesteld dat het vooralsnog niet uitmaakt wat er mogelijk achter 

onze oostgrens of verder weg gebeurt. 
We richten onze aandacht op de gevolgen en zien mogelijkheden de negatieve gevolgen voor de groep 

gehinderden te beperken. 
Het was de GGD die het logischer vond eerst de verdachte bron uit en aan te schakelen om zo een 

eventueel causaal verband met de bromtoonperceptie vast te stellen. 

ODRA heeft hierop gereageerd dat het nogal naïef iss te veronderstellen dat 

Secretaris-generaal van NAVO, gebeld kan worden met het verzoek mee te werken aan een test met 

uitschakelen van verdachte NAVO installaties. 

Daarbij was dit niet onze prioriteit voor het overleg. Het staat de GGD natuurlijk vrij om een 

toonbankvraag te formuleren richting de RIVM over de HADR als mogelijke bron van de bromtoon- en 

trillingsperceptie. 
De GGD verwacht waarschijnlijk antwoord van de RIVM. 

In ons overleg (ODRA / RIVM) van december 2017 heeft u aangegeven dat u om verschillende 

redenen nog weinig kon met het bevindingen van de ODRA. 

Dat ODRA nog geen uitspraak kon doen over de bron was een van de redenen. 

U heeft de door ODRA geschetste situatie m.b.t. de onbegrepen bromtoon- en trillingsklachten gelijk 

gesteld aan de honderden meldingen die de RIVM jaarlijks ontvangt waar geen verklaring voor is. 

Als voorbeeld noemde u de klachten die aan zendmasten (EMV) worden toegeschreven, wat niet 

wetenschappelijk is aangetoond. 
De uitkomst van ons overleg was dat we elkaar op de hoogte houden van ontwikkelingen. 
Op 11 december 2018 heeft u van ODRA de onderzoeksresultaten met een kaart met onderzoek 

locaties ontvangen. 
In uw email vraagt u de volgende aanvullende informatie voordat de RIVM dit onder de aandacht van 

de Den Haag kan brengen; 
-er is nog geen duidelijke uitspraak gedaan over de vermeende bron van de klachten; 

-noodzakelijk is dat de OD's die met deze problematiek te maken hebben, zich op bestuurlijk 
niveau gezamenlijk scharen achter de beschrijving van de problematiek en de analyse m.b.t. 

de bron; 

-een systematische beschrijving van de aard en omvang (o.a. aantallen, aard klachten) van de 

problematiek vanuit verschillende OD's ontbrak; 
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-gezien het feit dat de bron zich naar uw mening in Duitsland bevindt, zouden hierbij tevens de 

Duitse autoriteiten betrokken moeten worden, zowel voor wat betreft het onderschrijven van 

de analyse als voor wat betreft het aankaarten van de door u gesignaleerde problematiek. 
Het is niet realistisch aan een omgevingsdienst als ODRA dergelijke voorwaarden te stellen. Het had 

meer in de rede gelegen, net als VVM subsectie LFG, ter plaatse kennis te nemen van de 

onderzoeksmethode. 

Tijdens het eerste overleg in Bilthoven in april 2016 vonden de wetenschappers van RIVM, net als de 

LFG deskundige van VVM subsectie laagfrequent geluid, de onderzoeksresultaten van ODRA 

interessant. 

De VVM deskundige, die een dergelijk onderzoek heeft bijgewoond, heeft bij die gelegenheid het nut 

van de methode nog benadrukt. 

Een groot meer epidemiologisch onderzoek, naar de prevalentie en de geometrische verdeling van 

gehinderden zou volgens de RIVM wetenschappers mooi zijn. 
Het probleem was het formuleren van de onderzoeksvraag , nodig voor het verkrijgen van budget. 

Op de in december 2018 aan de RIVM toegezonden onderzoeksresultaten van een min of meer 

epidemiologisch onderzoek hebben we geen enkele inhoudelijke reactie ontvangen. 
De ODRA heeft iets gesignaleerd in de samenleving en deze kennis en ervaring gedeeld met de GGD 

en het RIVM. 

Wij zijn niet speciaal bezorgd of betrokken maar zien het als onze professionele taak en als persoon 

onze morele plicht. 
Het toepassen van onze onderzoeksmethode bij gehinderden kan op een avond een belangrijk 
opening bieden met perspectief voor het verminderen van de last. 

In ons overleg in 2017 heb ik opnieuw aangegeven dat alleen de Stichting Laagfrequent Geluid 

bestaande uit vijf vrijwilligers een gespecificeerde registratie van de bromtoon en trillingsklachten 
faciliteert. 

Ze hebben over de periode van 2017 en 2018 een jaarverslag uitgebracht met waardevolle informatie. 

Uit de reacties uit de samenleving, zoals bij omroep Brabant, valt de worstelingen van gehinderden op 

te maken. 

Bijzonder elementen in de klachtbeschrijvingen is de trillingsperceptie en de druk op het hoofd. Dit 

zijn juist de kenmerken die MN in zijn artikel in het blad Geluid van december 2012 niet zijn 

ontgaan. 

| maakt de kanttekening dat hiervoor geen fysische verklaring is te geven. Twijfel over de 

diagnose tinnitus of fantoomgeluid zou gerechtvaardigd zijn. 
De verwachting was in 2016 dat de extra inzet van de ODRA tijdelijke zou zijn maar dat bleek niet het 

geval. We zijn, mede door de passiviteit van anderen tot de huidige inspanning genoodzaakt. 

Tijdens het overleg van april 2016 is door de RIVM aangegeven dat door het ministerie budget was 

vrijgemaakt. Dit zou bijvoorbeeld gebruikt kunnen worden voor een adequate registratie van klachten, 

omdat dit nu nog op verschillend plaatsen gebeurt, zo werd ons verteld. 

Zonder adequate en gedetailleerde centrale registratie door de overheid blijft de werkelijke omvang 
van de “bromtoon” problematiek in al zijn facetten, zoals alleen trillingshinder, pseudo tinnitus en 

ander nog onbekende effecten onderbelicht en veel gehinderden onbegrepen. 

Omgevingsdienst Regio Arnhem 

A / 
Van: 

Verzonden: woensdag 17 juli 2019 13:51 

Aan: EN ‘Vaal, Manon' 

Onderwerp: FW: t.a.v. directeur ODRA BEN antwoord toonbankvraag GGD 

Bij deze 

Mvg 
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LE 
Van: MN inn 

(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)(geanonimiseerd)
Verzonden: woensdag 17 juli 2019 13:05 

Aan: postbus 

Onderwerp: t.a.v. directeur ODRA BN antwoord toonbankvraag GGD 

Dag EM, 
Alles goed? Nog net voor mijn vakantie dit berichtje. 
Via de GGD Gelderland ontving het RIVM een vraag over trillingen en radarinstallaties. 

In de bijlage vind je ons antwoord. Aangezien de vraag door jouw OD gesteld is, stuur ik je dit 

ter informatie toe. 

(geanonimiseerd)

(geanonimiseerd)
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Met vriendelijke groet, 

  

hoofd Duurzaamheid, Milieu en Gezondheid 

RIVM 

Postbus 1 

3720 BA Bilthoven 

  

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht abusievelijk aan 

u is verzonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. Het RIVM aanvaardt geen 

aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico's verbonden aan het elektronisch verzenden van 

berichten. 

www.rivm.nl De zorg voor morgen begint vandaag 

This message may contain information that is not intended for you. If you are not the addressee or if this message was sent to 

you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. RIVM accepts no liability for damage of any kind 

resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages. 

www.rivm.nl/en Committed to health and sustainability 

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht abusievelijk aan 

u is verzonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. Het RIVM aanvaardt geen 

aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico's verbonden aan het elektronisch verzenden van 

berichten. 

www.rivm.nl De zorg voor morgen begint vandaag 

This message may contain information that is not intended for you. If you are not the addressee or if this message was sent to 

you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. RIVM accepts no liability for damage of any kind 

resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages. 

www.rivm.nl/en Committed to health and sustainability 
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